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įrašyta į Lietuvos istoriją. Per 20 
metų visoje laisvoje Lietuvoje tą 
dieną 12 vai. sukaukdavo fabrikų 
sirenos, sustodavo gatvėse judėji­
mas, o praeiviai susikaupdavo mi­
nutei tylos prisimindami, kad len­
kų klastos dėka vienas trečdalis 
Lietuvos žemių negalėjo įsijungti 
į laisvos Lietuvos gyvenimą.

Mūsų amžinoje Tėvų Žemės 
sostinėje Vilniuje, Gedimino pilies 
bokšte plėvesavo ne Lietuvos, bet 
okupanto vėliava.

1920 m. spalio 7 d. Suvalkuose 
pasirašius tarp Lietuvos ir Lenkijos 
sutartį, Vilnius turėjo priklausyti 
Lietuvai,bet deja, klasta nugalėjo 
tiesą ir už dviejų dienų Pilsudskio 
pavedimu gen. Želigovskio pulkai 
Įsiveržė į Vilnių.

Tai buvo nepaprastos reikšmės 
skriauda Lietuvai. Vienas trečdalis 
lietuviškų žemių per 20 metų buvo 
žymiai sulenkinta arba sugudinta, 
nes Vilniaus ir Suvalkų krašto gy­
ventojai negalėjo pajusti lietuviš­
kojo gyvenimo pulso. Jie neturėjo 
progos po 120 metų caristinės Ru­
sijos tada vykdyto rusinimo, gu- 
dinimo ir lenkinimo atsigaivinti 
lietuviškos kultūros ir auklėjimo 
pasiektais laimėjimais laisvoje Lie­
tuvoje.

Padaryta mums skriauda žy­
miai atsiliepė į visą Lietuvos gy­
venimą ir jos istoriją, nes laisvoji 
Lietuva tegalėjo atsistatyti mažes­
nė ir silpnesnė, net be savo tikro­
sios sostinės.

Neišėjo į naudą ir pačiai Len­
kijai mums padaryta niekšybė, nes 
griežtas laisvosios Lietuvos atsiri­
bojimas nuo klastingo kaimyno ir 
nebuvimas tarp Lietuvos ir Lenki­
jos jokių diplomatinių santykių, su- 
trugdė Lenkijai sudaryti bet kokią 
gynybos sutartį su kitomis Pabalti­
jo valstybėmis.

Sovietų Rusija ir Hitlerinė Vo­
kietija aiškiai žinodamos, kad Len­
kija neturi bendro gynybos plano 
šiaurėje, todėl lengvai susitarė 1939 
m. rugpiūčio 23 d. Maskvoje pa­
sirašant taip vadinamą Molotovo 
— Ribbentropo paktą, pasidalinant 
Lenkiją ir Pabaltijo valstybes. Tai 
buvo ketvirtasis Lenkijos padalini­
mas.

Prasidėjus tarp Lenkijos ir Vo 
kieti jos karui ir žlungant Lenkijos 
valstybei, atsirado auksinė proga 
atsiimti visą Vilniaus ir Suvalkų 
kraštą, bet, deja, tuometinė koali­
cinė Lietuvos vyriausybė pritrūko

Melbourne

Rašo Albinas Pocius

ryžto ir drąsos, o svarbiausia tur­
būt politinio ir diplomatinio supra­
timo, kaip tuo istoriniu momentu 
tinkamai pasielgti.

Lietuvos ministerial ir diplo­
matai, lyg “piktos dvasios” apsėsti 
tesvarstė tada tik dvi galimybes, 
eiti iš vien su rusais ar eiti su vo­
kiečiais, tačiau nei vienas iš mūsų 
vadų tada nepasvarstė, kad geriau­
sia buvo trečia galimybė eiti iš vien 
su Lietuva.

Vokiečių armijoms artėjant 
prie Vilniaus krašto sienų, Lietu­
vos vyriausybė galėjo įteikti no­
tas Rusijos, Anglijos ir Prancūzi­
jos vyriausybėms pranešdama, kad 
Lietuvos kariuomenė eina apsaugo­
ti Vilniaus krašto lietuvius nuo vo­
kiečių okupacijos, o to krašto su­
verenumo klausimą palieka spręsti 
po karo Taikos konferencijai. Tuo 
pat metu Įteikti notą Vokietijos vy­
riausybei, kad einame apsaugoti 
Vilniaus krašto lietuvius nuo karo 
suirutės pasekmių.

Vokiečiai ir rusai pagal savo 
susitarimą buvo Vilnių palikę Lie­
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tuvai ir laukė bei tikėjosi, kad Lie­
tuva atsiims kas jai priklauso.

Vokiečiai, net dvi savaites nėjo 
į Suvalkų trikampį, o rusai buvo pa 
siruošę laikinai respektuoti 1920 
metų Lietuvos sienas.

Anglai su prancūzais mums 
nebūtų karo skelbę, jeigu būtume 
ėję tik “apsaugoti Vilniaus kraštą 
nuo vokiečių okupacijos”, nesvars­
tant to krašto suverenumo klausi­
mo iki Taikos konferencijos.

(Nukelta į 6 puslapį)

DINGO ATBĖGĖLIS VLADAS 
ČESIŪNAS

Bonna. — Vakarų Vokietijos 
radijas praneša, kad dingo iš Lie­
tuvos atbėgęs irklininkas Vladas 
Česiūnas. Jis gyveno prie Duisbur- 
go ir lankė Gecethes institutą, mo­
kydamasis vokiečių kalbos. Rug­
sėjo 13 d., ketvirtadienį, dar buvo 
matytas universitete, tačiau nebe­
grįžo namo, kur buvo likę visi jo 
dokumentai. Gyveno mišrioj vo­
kiečių, lietuvių šeimoj. Televizijos 
komentatorius pranešė, kad galis 
būti sovietų pagrobtas.

— Vasario 16 gimnazija Vokie­
tijoje naujus mokslo metus pra­
dėjo rugsėjo 4 dieną. Šiemet gim­
nazijoje mokosi 29 berniukai.ir 28 
mergaitės. Mokslas pradėtas šv. Mi 
šiomis, kurias laikė gimnazijos ka­
pelionas kun. Jonas Dėdinas, pa­
mokslą pasakė evangelikų kun. F. 
Skėrys. Po Mišių gimnazijos sa­
lėje pasveikino mokytojus, moki­
nius, jų tėvus ir svečius gimnazi­
jos direktorius V. Natkevičius, pa­
žymėdamas, kad gimnazija siekia 
išauklėti ir užauginti jaunimą ge­
rais krikščionimis ir gerais lietu­
viais. Dievo Apvaizda lydi gimna­
ziją, nes dar ir šiandien egzistuo­
ja, kai buvo įsteigta 1950 metais. 
Pamokos vyksta per savaitę visas 
šešias dienas.

— Brooklyne Lietuvių Pranciš­
konų provincijos kapituloje rug­
sėjo 4-6 dienomis provinciolu buvo 
išrinktas kun. Paulius Baltakis, vi- 
ceprovinciolu kun. Pranas Gied- 
gaudas.

— Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės Kultūrinės talkos komisija 
pakvietė koncertams į Šiaurės Ame 
riką iš Uragvajaus tautinių šokių 
grupę “Ąžuolyną” ir iš Argentinos 
lietuvaičių dainininkių grupę “Ži­
butes”. Jų koncertai JAV ir Kana­
doje bus 1980 metais vasario ir ko­
vo mėnesiais. PLB valdyba šio jau­
nimo pakvietimui paskyrė $ 5000 
ir renka reikalingus pinigus jų ke­
lionei apmokėti, nes Pietų Ameri­
koje didžioji dauguma neturtingi.

— "Į Laisvę" žurnalo rugsėjo 
mėn. laidoje autorius iš Lietuvos 
atskleidžia 1926 m. sušaudytų “ke­
turių komūnarų” ir prof. Augusti­
no Voldemaro į rusų okupuotą Lie­
tuvą 1940 grįžimo paslaptis.

— ELTA praneša, kad Lietuvo­
je žurnalas “Komunistas” Nr. 4 vėl 
puola Katalikų Bažnyčią ir dvasi­
ninkų veiklą, “kuri beveik visuo­
met įgauna ryškų nacionalistinį ir 
antitarybinį pobūdi”. Straipsnio au 
toriui Kraujeliui ypač nepatinka 
Vatikano radijas. Kraujelis neiš­
drįsta pasakyti, kad ta “tarybinė 
santvarka” yra Rusijos okupantų 
atnešta Lietuvos vergija, genocidu 
naikinanti lietuvių tautą.

— Vilniaus Universiteto minė­
jimas ir paroda suruošta Clevelan- 
de rugsėjo 29 d. Kalbėjo iš Čika­
gos atvykęs “Draugo” redaktorius 
Bronius Kviklys. Rugsėjo 30 d. vy­
ko iškilmingos pamaldos, o po jų 
salėje kalbėjo iš Romos atvykęs 
žinomas istorikas prof. dr. kun. 
Paulius Rabikauskas. Meninę dalį 
atliko Čiurlionio ansamblis, vado­
vaujamas kompozitoriaus Alfonso 
Mikulskio.

— Akademikų skautų Studijų 
Dienos vyko Kanadoje Wasaga 
Beach Tėvų Pranciškonų stovykla­
vietėje rugpiūčio 30- rugsėjo 2 d. 
Akademinėm paskaitom minėtas 
Vilniaus Universitetas. Lietuvos 
valstybės sienos, sovietinis dvigu­
bos pilietybės įstatymas, vyko pa­
maldos. Sovietinis dvigubos piliety 
bės įstatymas turi tik tiek galios, 
kiek ir smurtinis Lietuvos okupa­
vimas.
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2 pusi.

Sovietinės girnos bando sumalti mūsų tautą
Kas kart vis labiau stiprinama rusifikacija

Pastaruoju metu Sovietų Są­
jungoje ypatingai pradėjo reikštis 
nerusiškų tautų rusinimo pastan­
gos. Lietuvos pogridžio spauda jas 
seka, prieš jas savo žemėje kovoja 
ir apie kovas praneša užsienio lie­
tuviams.

“Perspektyvų” nr. 11 pateikia­
ma nemaža duomenų apie Lietuvos 
rusifikaciją ir rašoma: “Jau nuo 
1975 m. rusų kalbos mokymo rei­
kalais pastebimos ryškios rusifi­
kacijos pastangos. Miestų komite­
tai skrupulingai seka, kad nebūtų 
vien tik lietuviškų iškabų ir re­
klamų, parduotuvėse ir pašto sky­
riuose informaciniai užrašai dažnai 
tik rusiški. Rusišku pavyzdžiu rašo­
mi tėvavardžiai pasuose. Lietuviš­
kų sieninių kalendorių, ypač po­
puliarių kaimo vietovėse, tiražai 
toki menki, kad jie išgraibstomi iš 
po prekystalio, už tat rusiškų gali 
gauti laisvai. Tas pat su šventiniais 
atvirukais. Gydymo įstaigose irgi 
brukama rusų kalba, pvz., recepto 
lapelyje gydytojui primenama var­
tojimo būdą rašyti rusų, arba rusų 
ir nacionaline kalba. Jau ir Lietu­
voje disertacijos rašomos tik rusų 
kalba.

“Perspektyvos” iškelia pragaiš 
tingą Sovietų Sąjungos aukštojo 
mokslo ministro 1978. XII. 6 įsaky­
mą, Nr. 1116, kuriame “reikalauja­
ma okupuotų respublikų aukšto­
siose ir vidurinėse mokyklose įves­
ti specialių disciplinų dėstymą, kur 
sinių ir diplominių darbų rašymą, 
konferencijų ir seminarų vedimą 
rusų kalba. Šis įsakymas yra aki­
vaizdus šovinistinės rusinimo po­
litikos, caristinės Rusijos pradėtos 
dar 1864 m. tęsinys. Tik okupan­
tai gali reikalauti atsisakyti pagrin­
dinės kiekvienos tautos teisės var­
toti savo gimtąją kalbą, nes nei vie­
na tauta savanoriškai tos teisės ne­
atsisakys. Okupacinė valdžia dar 
kartą parodė, kad jos konstitucija 
tarnauja tik lengvatikių mulkini­
mui”. (18 pusi.).

Toliau pogrindžio spauda iške­
lia faktus, kad nuo 1979 m. pradžios 
žymiai sumažėję lietuviškų žurna­
lų, laikraščių ir knygų tiražas bei 
apimtys. Nuo 1977-8 m. Vilniuje 
leidžiami “Russkaja jazyk v škole” 
ir “Litva literaturnaja”.

1979 m. gegužės mėn. pabaigo­
je Taškente buvo sušaukta speciali 
konferencija visų Sovietų Sąjungos 
nerusiškų tautų rusinimo klausi-
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mams aptarti ir priemonėms nusta­
tyti.

“Alma Mater” Nr. 3 pateikia 
dar tokias rusinimo priemones: vie­
toje “valio” ragina šaukti “ura”, 
kai kur sportinėse varžybose re­
zultatai pranešami ir komentuoja­
mi rusų kalba, partiniuose komu­
nistų partijos bilietuose esąs pra­
leistas Lietuvos vardas ir pan.

Okup. Lietuvos ateizmo religi­
jos “vyskupas” J. Aničas “Litera­
tūros ir meno” 7-10 numeriuose 
paskelbė rašinių seriją apie lietu­
vių išeivijos kultūrą, stengdama­
sis suniekinti visas išeivijos pastan­
gas šioje srityje, lietuvius rašyto­
jus bei kūrėjus. “Perspektyvų” 11 
numeryje taip pat ilgu rašiniu jam 
sumaniai ir taikliai atsakė R. Vai­
čius.

Sovietinės girnos bando su­
malti lietuvių tautą. Okupantai dar

Lietuvių rezistencijos 
LKB Kronikos

Sovietų Sąjungos kolonijalinė 
imperija apima daugybę tautų. Įsi 
tvirtinusi po II pasaulinio karo už 
grobtuose kraštuose, komunistinė 
sovietų valdžia veda vis smarkesnę 
ir suktesnę kovą prieš religiją, o 
ypač prieš Katalikų Bažnyčią.

Lietuva yra vienintelė respub­
lika, kur absoliučią daugumą su­
daro katalikai. Tad ir kova prieš 
religiją Lietuvoje yra kova prieš 
Katalikų Bažnyčią. Uždariusi visus 
vienuolynus, spaudą ir organizaci­
jas, atėmusi visas nuosavybes ir 
suvalstybinusi visas bažnyčias, so­
vietinė valdžia paliko atviras tik 
kai kurias bažnyčias, bet ir tas ap­
krauna nepakeliamais mokesčiais, 
kuriuos išreikalauja iš neturtingų 
savo gyventojų. O šie, norėdami tu­
rėti neuždarytas bažnyčias, stengia­
si sovo paskutinėmis lėšomis jas 
išlaikyti. Sovietinė valdžia skelbia­
si pasauliui, kad pas juos esanti 
religijos laisvė.

Lietuvos tikintieji nuo 1972 me­
tų pradėjo rezistencinę kovą, va­

gi stengiasi, kad ir malėjai būtų 
lietuviai. Bet mūsų tautos dvasia 
Tėvynėje tebėra gyva, o dvasios 
juk niekas negali sumalti. Reikia 
tad glaudžiau bendrauti su paverg­
ta tauta, kurti išeivijoje greitai 
nenykstančias kultūrines vertybes, 
dalintis jomis su Tėvynėje gyve­
nančiais lietuviais. O, kad mūsų 
svetur sukurtos vertybės be galo 
vertingos pavergtai tautai, matyti, 
kad ir iš šios pogrindžio spaudos 
pastraipos: “Daugelis išeivijos ra­
šytojų tur būt ir kuria, tikėdamie­
si, kad kada nors jų kūriniai bus 
skaitomi ir tautos kamieno. Jis tik­
riausia nulems išeivijos kūrinių li­
kimą. Tam tikru mąstu tas likimas 
jau šiandien sprendžiamas. Lietu­
vą pasiekią visais įmanomais bū­
dais, išeivijos kūriniai eina iš ran­
kų į rankas, įgydami šimtus ir 
tūkstančius naujų bičiulių. Poezi­
jos kūrinių kelias lengvesnis - jie 
persirašomi į smulkius bloknotė­
lius ar sąsiuvinius... Dažnas gavęs 
dienai kitai paskaityti, turi pasku­
bomis peržvelgti ir duoti kitiems. 
Tačiau ir toks skubotas susipažini­
mas palieka tam tikrus pėdsakus. 
Šiandien jau aišku, kad išeivija 
sprendžia daugelį Lietuvai aktu­
alių problemų”. (Problemos, 33 p.).

išraiška -
dovai leidžia pogrindžio LKB Kro­
niką, kurioje tikrais faktais skel­
bia pasauliui apie Katalikų Baž­
nyčios priespaudą, tikinčiųjų per­
sekiojimą, mokinių terorizavimą, 
teismus ir kunigams skirtas kalė­
jimo bausmes. Po kurio laiko pasi­
rodė ir kiti pogrindžio leidiniai.

Šių Kronikų dėka Vakarų pa­
saulis pamato tikrąjį sovietinės 
valdžios religijos persekiojimo vaiz 
dą ir nebetiki komunistine melo 
propaganda apie religijos laisvę. 
Šios LKB Kronikos išverstos į sve­
timas kalbas sklinda po pasaulį ir 
garsina Lietuvos vardą bei mūsų 
pavergtųjų brolių kančias.

Kronikų vertimo, spausdinimo 
ir platinimo darbą turi atlikti išei­
vijos lietuviai. Tam yra reikalinga 
daug lėšų, darbo ir visokių rūpes­
čių. JAV-bėse veikia Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronikoms leisti 
Sąjunga, kuri siekia paskleisti LK 
B kronikas pasaulyje, išvertus jas į 
įvairias kalbas. Yra surinkta ir jau 
išleista Kronikų keturi tomai lie­
tuvių kalba, o šiomis dienomis pa­
sirodys ir penktasis, naujai paruoš­
tas tomas. Spausdinamos ispanų, 
anglų ir prancūzų kalbomis. Šių 
keturių knygų išleidimas pareika­
lavo daug lėšų, o pati sąjunga jų 
tiek neturi. Reikalinga skubi ir 
efektinga visų lietuvių parama. Mū 
sų prisidėjimas įgalins LKB Kro­
nikoms leisti sąjungą paskleisti 
LKB Kronikas Vakarų pasaulyje ir 
tuo sustiprins kovojančią lietuvių 
tautą. Jie nebesijaus nelygioje ko­
voje palikti vieni, bet žinos, kad 
už jų reikalus kovoja ir laisvojo 
pasaulio lietuviai.

LKB Kronikoms Leisti Sąjun­
ga: 6825 S. Talman Ave. Chicago, 
Ill. 606229. USA.

A. P. Bagdonas
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Canberra. Atsistatydino Pra­
monės ir Komercijos ministeris Mr. 
Sinclair, kai komisija jį pakaltino 
suklastojus parašą ir pasisavinus 
firmos pinigų. Mr. Sinclair parla­
mente tuos kaltinimus atmetė kaip 
šmeižtą. Pagal Britų įstatymus 
žmogus nėra kaltas, kol to neįrodė 
teismas, tačiau Mr. Sinclair geras 
vardas ir be teismo jau suniekintas.

Canberra. Dr. Jim Cairns — 
Whitlamo vyriausybės buvęs mi- 
nisterio pirmininko pavaduotojas, 
apdovanotas Vietnamo draugišku­
mo ordinu už nuolatinę paramą ko­
munistų valdomam Vietnamui.

Melbourne “The Age” dienraš­
tis apklausinėj o gyventojus ir ra­
do, kad Darbiečių partija dabar 
rinkimuose gautų 47% balsų, o Li­
beralų ir Tautinės ūkininkų parti­
jos koalicija tik 44%.

Australijos pašto viršininkas 
spaudoje sulaukia protestų, kai šių 
metų kalėdinio 25 centų vertės paš­
to ženkle nupaišytos valstybių vė­
liavos ir Jugoslavijos vėliava su 
raudona žvaigžde — komunistinio 
teroro simboliu, o ne Trijų Karalių 
Žvaigžde, kuri juos atvedė pagar­
binti gimusįjį pasaulio Išganytoją.

Vašingtonas. Paskelbtas nau­
jas raportas, kaip Sovietų Rusija 
apgauna Ameriką ginklavimosi ap­
siribojimu. Visos pavergtos tautos 
iš savo skaudžios patirties žino, kad 
Sov. Rusija tik tiek laikosi pasira­
šytų sutarčių, kiek jai yra nau­
dinga apgauti kitus.

Bonna. Rytų Vokietijos garsio­
ji plaukimo čempionė Renate Vo­
gei - Heinrich gavo pabėgėlės tei­
ses Vakarų Vokietijoje. Ji 1971 ir 
1974 m. tarptautinėse plaukimo var 
žybose laimėjo penkis aukso meda­
lius ir vieną sidabro medalį.

Amerikoje kilo ginčas dėl so­
vietų laikomų Kuboje apie 3.000 
karių, tai Bržnevas iš Maskvos nu­
ramino amerikiečius, kad tie ka­
riai niekam negrasina ir Sovietai 
nieko nežada pulti, tačiau Ameri­
kos prezidentas dėl visa ko nutarė 
sustiprinti JAV karo laivyną Ka- 
raibų jūroje netoli Kubos.

"Amnesty Internationl" Romo­
je paskelbė raportą apie žmogaus 
teisių skaudų pažeidimą komunistų 
valdomam Afganistane, ten kalė­
jimuose tūkstančiai politinių ka­
linių, daug jų sušaudyta, o sosti­
nėje Kabule kalėjimuose yra per 
12 tūkstančių politinių kalinių.

Tokijo. Japonijos ministerių ka 
binetas pareiškė griežtą protestą 
Sovietų Rusijai už karinį stiprini­
mą Kurilų salose, kurias rusai oku­
pavo po II pasaulinio karo ir ne 
tik negrąžina Japonijai, bet į jas at­
vežė dar naujus karinius dalinius. 
Rusai atsakė nesikišti, čia jų reika­
las.

Sydnėjus. Anglikonų vyskupų 
sinode arkiv. Sir Marcus Loane 
pareiškė, kad Australijai reikia mo­
ralinio atgimimo, nes narkotikai, 
seksas, vedusių skyrybos, prosti­
tucijos leidimas, pornografijos iš­
plėtimas iškilo biauriom galvom 
ir veda į moralinį nuosmuki.
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TĖVIŠKĖS

AIDA
ALK FEDERACIJOS 
XIV SUVAŽIAVIMAS
Kas antri metai šaukiami Fe­

deracijos suvažiavimai suburia ka­
talikiškų organizacijų atstovų būrį 
aptarti Federacijos darbus. Pats 
pagrindinis Federacijos Valdybos 
darbas, tai katalikiškos spaudos — 
Tėviškės Aidų leidimas, Australi­
jos lietuvių katalikų atstovavimas 
šio krašto bažnytinei hierarchijai, 
vis iškeliant persekiojamos Lietu­
vos kančias.

Valdyba šios kadencijos metu 
gegužės mėnesiais skelbė vajų per­
sekiojamai Lietuvos Bažnyčiai, 
apie Lietuvą pateikė nemažai doku­
mentinės medžiagos Australijos 
vyskupams ir iš jų sulaukta prie­
lankumo, paskelbiant bažnyčiose 
maldų dienas už persekiojamą Lie­
tuvą. Dar siektina, kad Australijos 
Vyskupų konferencija viešai pasi­
sakytų solidarizuojanti persekioja­
mai Lietuvos Bažnyčiai, nes Lietu­
va yra vienintelis katalikiškas kraš­
tas, kurį Sovietų Rusiją okupavo, 
prisijungė prie savo teritorijos, Lie­
tuvoje labiausiai persekioja reli­
giją, ją bolševikiną, rusina. Visa 
Katalikų Bažnyčia turėtų tuo rū­
pintis, sielotis, kad Lietuvos Baž­
nyčia nebūtų sunaikinta.

Tėviškės Aidų leidimas, kylant 
infliacijai, nepaprastai pabrango. 
Šios kadencijos metu Valdyba nu­
pirko Tėviškės Aidų spausdinimui 
mašinas ir kitas reikalingas prie­
mones. Tačiau dar nevisi Australi­
jos lietuviai katalikai prenumeruo­
ja Tėviškės Aidus. Kiekviena kata­
likiška organizacija ir paskiri ti­
kintieji turėtų angažuotis spaudos 
platinimui, didesniam rėmimui. Ka 
talikiška spauda yra taip labai svar­
bi, nes ji Lietuvoje bolševikų griež­
čiausiai uždrausta. Pogrindyje lei­
džiamos Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos jau sulaukia laisvaja­
me pasaulyje dėmesio, jos cituo­
jamos ir komentuojamos moksli­
niuose žurnaluose, moksliniuose 
veikaluose, stebisi lietuvių katali­
kų ištverme religijos persekioji­
muose.

Gyvenimas nestovi vietoje ir 
suvažiavimo atstovai turėtų ieškoti 
naujų būdų, naujų formų, dides­
nės akcijos dėl pavergtosios Lie­
tuvos. Juk mes visi pabėgome nuo 
vergiją ir mirtį nešančio sovieti­
nio teroro, išsigelbėję lyg iš skęs­
tančio laivo. Tad ar neturime vi­
suomet būti susirūpinę padėti ko­
munizmo okeane skęstančiai Lie­
tuvai? Rasti priemones, kurios bū­
tų veiksmingiausios, visiems anga­
žuotis darbui.

Kaip lietuviai, visi mes pri­
klausome Lietuvių Bendruomenei, 
o kaip katalikai, visi mes priklau­
some Federacijai. Tad abiejų insti­
tucijų darbai yra visų mūsų dar­
bai ir rūpesčiai, kad būtume tikrai 
kovojančios už laisvę Krikščioniš­
kos - katalikiškos Lietuvos dalis ir 
jos aktyvūs nariai. Lietuva šian­
dieną garsėja pasaulyje kova už 
žmogaus teises, kova už religijos 
laisvę. Ar mes tuo irgi garsėjame 
mums priklausančia kovos dalimi?

PD

Jaunimo Kongreso stovykla Anglijoje
Rašo studentas Saulius Kubilius iš Romos, Italijos atstovas IV PLJ Kongrese

(Tęsinys)
Liepos 14 d. Londone Queen 

Elizabeth salėje prie Temzės upės 
kranto vyko Kongreso koncertas. 
Susirinko ir grupė vietinių bei be­
keliaujančių po Angliją lietuvių. 
Koncerto pirmąją dalį atliko Vo­
lungė - lietuviškos dainos grupė iš 
Toronto. Tai naujas liaudies dainų 
interpretavimas scenoje su jude­
siais. Antrąją programos dalį at­
liko Montrealio lietuvių jaunimo 
ansamblis Gintaras. Tai kompanija 
su birbynėmis, skudučiais, lumz­
deliais, trimitais, rageliais, kanklė­
mis, skrabalais ir tabalais, prie ku­
rių dar buvo choras ir tautiniai šo­
kiai. Abejose programos dalyse 
publiką žavėjo menininkai iš Vaka­
rų Vokietijos, fleitistas Petras Odi­
nis ir pianistė Raminta Lampsty- 
tė.

Koncertui pasibaigus, visi rin­
kosi lauke. IV PLJ Kongreso sto­
vyklautojai ir visi lietuviai ėjo pa­
grindinėmis Londono gatvėmis iki 
Nežinomojo Kareivio kapo netoli 
Big Ben ir Parlamento Westmins- 
terio rūmų. Eisenoje buvo apie 
tūkstantis lietuvių ir gatvėse, kur 
ėjome, buvo sulaikytas judėjimas. 
Jaunimo nešamos visų kraštų atsto 
vaujamos vėliavos, taip pat ir Lie­
tuvos vėliava, atkreipė praeivių 
dėmesį. Prie paminklo padėjome 
Kongreso vainiką, sugiedojome Lie 
tu vos himną ir Marija, Marija gies­
mę. Po eisenos vakare buvo šokiai 
Kensington Town salėje.

Liepos 15 d. visa stovykla au­
tobusais važiavom vėl į Londoną. 
Sį kartą šv. Mišioms garsioje 
Brompton Oratorijoje, kurias au­
kojo vysk. A. Deksnys, kartu su 
kun. V. Šarka, kun, A. Saulaičių, 
kun. K. Bučmiu. Pamokslą sakė 
vysk. A. Deksnys, pabrėždamas lie­
tuvių tautos ir katalikų tikėjimo 
glaudų ryšį išlikimui nuo pavergė­
jų, užgniaužusių mūsų šalį.

Po šv. Mišių autobusais sto­
vyklautojai apvažinėjo Londoną. 
Tą vakarą vyko literatūros vaka­
ras, kurį atliko poetas Vladas Šlai­
tas, iš Izraelio rašytojas Izaokas 
Meras ir “Draugo” kultūrinio sk. 
redaktorius poetas Kazys Bradū- 
nas. Prisipažindami, kad mažai skai 
tome kokią lietuvišką knygą, jau­
nuoliams labai patiko išgirsti šių 
rašytojų, poetų lietuvišką žodį. Tu­
rint lietuvišką žodį, kokių grožy­
bių galima išpasakoti, kiek minčių 
išskleisti, o pagimdytą kūrybini lie­

Čikagos lietuviai klausosi paskaitų Lietuvių Katalikų Mokslo Akademijos XI Suvažiavime Či­
kagoje rugsėjo 1 d.

tuvišką žodį reikia jį naudoti, pra­
turtinti ir jame save rasti. Lietu­
viškas žodis yra gyvas, tik jo ne- 
pražudykime !

Stovykloje buvo skaitomi vi­
sų kraštų jaunimo veiklos prane­
šimai. Gaila, kad daugumas pra­
nešimų neatkreipė ypatingo dėme­
sio į plačią jaunimo veiklą, jo pa­
sisekimus, jos bėdas, sunkumus, a- 
teities planus, viltis, tačiau išdėstė 
smulkiai lietuvių kolonijų istorijas, 
o tik paviršutiniškai paminėdami 
kokios organizacijos veikia ar nebe­
veikia.

Talentų vakarui salė prisikim­
šo jaunimo. Vakarą pravedė kun. 
Saulaitis SJ, pristatydamas kiek­
vieną pasirodymą poetiškai, o tų 
pasirodymų buvo daug. Pasirodė, 
kad lietuviškas jaunimas yra kūry­
bingas, o turi tik rasti progos gi­
liau pažinti lietuviškąją kultūrą, 
ją suprasti, gal net ir pasisavinti, 
ir pasinaudoti savoje asmeniškoje 
kūryboje.

Po Talentų vakaro rodė fil­
mus iš lietuvių gyvenimo Didž. Bri 
tanijoj ir Trečiojo PLJK vaizdų. 
Stovyklos dainų vedėjas Faustas 
Strolia, energingai grodamas akor­
deonu, mokė ir aiškino senas vestu-

Vladas Česiūnas esąs tikrai pagrobtas
Telefoninis pranešimas iš Vakarų Vokietijos

Vakarų Vokietija. Liet. Ben­
druomenės krašto valdybos pirmi­
ninkas Andrius Šmitas telefonu 
suteikė daugiau žinių apie lietu­
vio Vlado Česiūno dingimą.

Vladas Česiūnas, 39 metų am­
žiaus lietuvis sportininkas - irk­
luotojas, 1972 metų olimpinių žai­
dynių laimėtojas, dalyvavo tarptau 
tinėse irklavimo varžybose Vakarų 
Vokietijoje, kaip Sovietų Sąjungos 
komandos narys. Rugpjūčio 16 d. 
jis apsisprendė likti Vakaruose, pa­
prašė atitinkamų įstaigų globos ir 
gavo politinio pabėgėlio teises. Gy­
veno Altena miestely prie Duis- 
burgo. Norėdamas geriau pramokti 
vokiečių kalbą, lankė Goethes ins­
titutą Duisburgo apylinkėse.

Rugsėjo 13 d. jis išvyko į mo­
kyklą, bet atrodo, kad jos nepa­
siekė. Dingo be žinios.

Praslinkus savaitei nuo šio įvy­
kio, vokiečių kai kurie laikraščiai 
ir radijas paskelbė, kad VI. Česiū- 

vines dainas, o vestuves pravedė 
Elenutė Bradūnaitė.

Besiruošiant keliauti iš Angli­
jos į Vokietiją Studijų dienom ir 
kelionėm po Europą, du veiklūs 
stovyklautojai - Arvydas Žygas ir 
Petras Kisielius sėdo ir pradėjo 
kurti veikalą. Iš ryto paaiškėjo, kad 
tai bus opera “Kongreslot”. Ta ope­
ra pilna juoko, šypsenos ir fantazi­
jos žavėjo žiūrovus, susirinkusius 
didžiojoje salėje liepos 18 d. - pas­
kutinę stovyklos dieną.

Stovyklos metu tikrai žydėjo 
vienybė mūsų tarpe. Stovyklos vir­
šininkas Aleksas Vilčinskas val­
dė stovyklos vairą su padėjėja V. 
Lenkauskaite. Daug darbo įdėta, 
daug kas atsiekta. Sugrįžę į savo 
kraštus, stovyklautojai turi jausti 
pareigą tapti vadovais ar padėjė­
jais jaunimo būreliuose, organiza­
cijose, mokyklose, stovyklose, vi­
sur, kur tik auga lietuviai. Ta lie­
tuviška ugnelė, tai tautinis sąmo­
ningumas. Ją kūrenti turtinga lie­
tuviška kultūra, sena lietuviška 
kalba, kilniais papročiais ir tradi­
cijom, šventu tikėjimu į Dievą ir 
jo Bažnyčią, vien per kurią ir iš­
silaikys tvirtas ir stiprus tautos 
kamienas — Lietuva !

nas esąs dingęs. Manoma, kad jį 
pagrobė Sovietų agentai Vokietijo­
je.

Šis įvykis labai sujaudino Va­
karų Vokietijoje gyvenančius lie­
tuvius. LB krašto valdybos pirmi­
ninkas Andrius Šmitas Česiūno rei­
kalu kontaktavo Vak. Vokietijos 
kai kuriuos parlamentarus, saugu­
mo organus. Telefonu kalbėjosi ir 
su pačiu kancleriu (ministeriu pir­
mininku) H. Schmidtu. Jam buvo 
pateikti du klausimai: 1. Ar Vaka­
rų Vokietijos saugumo įstaigos pa­
kankamai rūpinosi politinio pabė­
gėlio V. Česiūno reikalais ir 2. Vak. 
Vokietijos vyriausybė prašoma Če­
siūno dingimo reikalą nuodugniai 
ištirti, nes šis įvykis liečia ne tik­
tai vieno asmens, bet ir daugelio 
kitų Vokietijoje gyvenančių lietu­
vių ir kitų tautybių asmenų likimą. 
Šia proga buvo paminėtas ir Simo 
Kudirkos pabėgimo atvejis.

(Nukelta į 6 puslapį)
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LOS ANGELES DRAMOS 
ANSAMBLIS

Prieš kurį laiką svečiuose man 
pasitaikė paimti į rankas Ameri­
kos lietuviško laikraščio lapą ir 
skaitau: “Iš kur ta Dalila Mac- 
kialienė ir gauna tiek energijos, 
sumanumo kasmet Los Angeles po 
vieną, kartais net po du spektak­
lius suruošti?”

Dabar tą straipsnelį prisimi­
nus, galvoju - juk čia buvo rašoma 
apie tą pačią Dalilą Mackialienę, 
kuri su artistų grupe, Los Ange­
les Dramos Ansambliu spalio mėn. 
atvažiuos į Australiją ir pastatys 
čia net du spektaklius.

Magdalena Draugelytė - Galdikienė
Gimė Vilkaviškio aps. 1891. IX. 26, mirė JAV Putname 1979. V. 22.

Neteko man asmeniškai susitik­
ti M. Galdikienę, bet jos vardą gir­
dėjo ir jos prasmingą veiklą ži­
nojo ne tik Kauno gyventojai, bet 
ir kaimo žmonės, jaunimas, sene­
liai, nes M. Galdikienės visas gyve­
nimas ir darbas buvo skirtas Lie­
tuvos augimui, lietuvio gerovei. 
Jos veikimo dirva apėmė tolimiau­
sius provincijos kampelius. M. Gal­
dikienės vardas dažnai buvo mini­
mas spaudoje, pašnekesiuose. Jos 
vardas įrašytas abejose mūsų en­
ciklopedijose. Vyr. studenčių atei­
tininkių “Giedros” korp ! inicia­
tyva 1975 m. visas žurnalo “Mote­
ris” Nr. 5 skirtas “Lietuviškos veik­
los veteranei M. Galdikienei”. Jų 
iniciatyva ir finansais apie M. Gal­
dikienę buvo pagamintas garsinis 
spalvotas filmas.

Visi, kam teko gyvenime M. 
Galdikienę susitikti, pažinti ar drau 
ge dirbti, prisimena ją su pagarba, 
meile. Ir šiandien dar daug moki­
nių, pasklidusių pasaulyje liudija 
jos teigiamą įtaką, jos kilnios as­
menybės perteiktą šviesą jaunajai 
kartai. Ji žengė su tais, kurie at­
kūrė savo valstybę ir pažangia spar 
ta išpuošė savo kultūros laimėji­
mais nepriklausomos Lietuvos ne­
ilgą, bet nepamirštamai brangų 
laikmetį. Greta gausaus žymūnų 
vyrų pulko, kaip reta žvaigždė švie 
čia ir M. Galdikienė.

Tėvas - Petras Draugelis, mo­
kytojas, pedagogas, Lietuvos pa­
triotas palaikė ryšius su knygne­
šiais, platino draudžiamą lietuvių 
literatūrą, vaikus auklėjo gilaus 
tikėjimo pagrindais, būti dorais, 
gerbti žmones, išlaikyti žodį. Moti­
na buvo šeimos židinio siela, pil­

Adelaidės LITUANIA choras. Viduryje dirigentė G. Vasiliauskienė, jos dešinėje pianistė 
N. Masiulytė. LITUANIA metinis koncertas dėl Šv. Kazimiero bažnyčios šventės nukeltas Į 
spalio 14 d., kuris vyks Lietuvių Namuose 6 vai. vakare.

na to žodžio prasme. “Laimė vieš­
patavo mūsų namuose iki 1911 m., 
kai ji susirgo plaučių uždegimu ir 
savaitės būvyje amžinai užgeso” — 
prisimena savo tėvus M. Galdikie­
nė.

Asmenybė ir veikla

Gyvenime, jauna netekusi tė­
vų, visada rado išeitį ir sunkiose 
padėtyse. Laike I pasaulinio karo, 
baigusi Petrapily pedagogiką, mo­
kytojavo ir buvo aktyvi lietuvių 
jaunimo tarpe, organizavo ateiti­
ninkus, dainavo lietuvių chore. 
1918 m. grįžę į Lietuvą, Adomas ir 
Magdalena Galdikai apsigyveno 
Kaune. Ji mokytojavo Saulės Mo­
kytojų seminarijoje. Nepriklauso­
mai Lietuvai kuriantis, prasidėjo 
ir M. Galdikienės nebaigiami dar­

A. Palaima

PRAEITIS

Sakyk, kodėl tu niekad negailėjai
Savo jaunystės dienų?!...
Jas leidai laisvai skrist pavėjui
Nunokusios pienės pūkeliu...

Tau saulė žeme ritinėjos.
Supo meilė. Geri patarimai tėvų.
Kiek turto būtumei turėjęs, 
Sieloj ir rankom sukurtų.

Argi nežinojai, kad jaunos dienelės
Vėjais išblaškytos jau nebesugryš...
Ko galvą nuleidęs stovi dabar ant kelio?!
Šmėklomis kvatoja tuščia praeitis...

bai. Ji buvo viena iš aktyviausių 
moterų visuose reikaluose. Dar vo­
kiečiams tebešeimininkaujant Kau­
ne, jai buvo pavesta suruošti ir di­
deliu pasisekimu įvyko pirmasis lie 
tuvių dramos spektaklis “Verpėja 
po kryžiumi” (dekoracijos jos vyro) 
Už gautą pelną nupirko karvę ir 
ją padovanojo Karmėlavos Žemės 
ūkio mokyklai.

1919 m. M. Galdikienė išrinkta 
Kauno miesto tarybon. Po didžiu­
lio 1919 m. Katalikių Moterų kon­
greso, M. Galdikienė išrinkta Ka­
talikių Moterų Draugijos pirminin­
ke ir tas pareigas nešė 20 metų. 
Jai vadovaujant, draugijos veikla 
plėtėsi, narių skaičius didėjo, kūrė­
si visame krašte nauji skyriai. Jai 
vadovaujant kūrėsi įvairios mokyk 
los, buvo rengiami švietimo kursai

(Nukelta į 5 puslapį)

Energijos ir gal drąsos mums 
lietuvėms moterims dažnai pritruk 
sta (tas liečia ir mūsų jaunas mo­
teris). Gal mes per kuklios, negana 
viena kitą skatiname. Mums, mo­
terims, juk reikia ne tik gana gy­
vumo per gyvenimą perrėplioti, 
bet su kaupu daugiau. Galvoju, kad 
garsūs vyrai ir moterys iškyla dėl 
energijos pertekliaus. Kur tai skai­
čiau, kad energija gali būti fizinė, 
intelektualinė, dvasinė, net nervi­
nio pobūdžio, ar įsivaizduota - ji 
gali būti ir visas tas savybes sujun­
gus. Visų geriausia ji, kai mes jos 
ieškome tame Dievo aruode - mal­
doje. Žmonės, kurie pasižymi mu­
zikoje, mene, kūryboje, jų ener­
gija turi viršyti kasdieninio gyve­
nimo reikalavimą. Tą kasdieninio 
gyvenimo energijos reikalavimą at­
rodo viršija ne tik režisierė Dalila 
Mackialienė, bet ir visi artistai ir 
scenos darbuotojai.

Kokia reta proga Melbourno 
ir Sydney lietuviams bus pamaty­
ti tuos du skirtingus spektaklius, 
kuriuos jie pastatys Melbourno Lie 
tuvių Namuose spalio 20-21 d., Syd­
ney Lietuvių klube spalio 27-28 die­
nomis.

Birutės Pūkelevičiūtės drama 
“Palikimas” laimėjo konkurse pir­
mą premiją $ 1.000. Antras spek­
taklis Jurgio Gliaudos nuotaikinga 
komedija “Kompiuterinė Santuo­
ka” žada išjudinti visuomenę iš 
kasdieninių rūpesčių ir tuščių bei 
tragiškų svetimybių.

Nepagailėkime laiko ir noro at­
silankyti į tuos spektaklius. Recen­
zijos apie Dramos ansamblį JAV 
laikraščiuose labai teigiamos. Dra­
ma “Palikimas” moters parašyta, 
abu spektaklius moteris režisuoja 
ir didesnė dalis artistų moterys. 
Mums, Australijos moterims, tai 
naujas paskatinimas. Savo atsilan­
kymu netik pajausime malonumo 
ir įdomumo, bet ir pagerbsime Los 
Angeles Dramos ansamblį, kuris 
išsiruošia į tokią sudėtingą kelionę.

Iki pasimatymo spektakliuose,
Jūsų Alisa Baltrukonienė

VERGŲ STOVYKLOJE

Nijolės Sadūnaitės ištrėmimas 
baigiasi 1980 m. birželio 15 d. Nors 
Sovietų įstatymai ištremtiesiems 
garantuoja galimybę vieną kartą 
metuose parvažiuoti į tėvynę, Ni­
jolei Sadūnaitei ir šiemet toji teisė 
buvo atsakyta. Jai buvo pasakyta, 
kad jos neišleistų į tėvynę pasi­
matyti su savo giminėmis ir pa­
žįstamais net ir tuo atveju, jei ji 
turėtų būti ištrėmime 25 metus.
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Vieta mano atmintyje
Kiekvieno žmogaus gyvenime 

yra vieta su daug prisiminimų. Vie­
ta kuri traukia mintis į praeiti.

Tai gali būti vaikystės namai, 
naujai vedusių pastogė, ar mano 
atveju - mano dėdės ūkis, mamos 
tėviškė.

Žiūrint kas kam brangu prisi­
minti, dažniausiai tai vieta, kurią 
daugelį metų nematėme. Su laiku 
vaizdai keičiasi, vaizdai auga, iš­
ryškėja mūsų mintyse ir tampa be­
veik kaip ta fantazijos pilis pasakų 
šalyje.

Prieš kiek laiko aš sapne grį­
žau Į tą mamos tėviškę, kuri buvo 
labai gražioje vietoje - ant Šešu­
pės kranto, prie kelio, kuris ėjo 
iš Pilviškių į Naumiestį ir priklau­
sė Barzdų valsčiui. Toje apylinkė­
je gyveno švelnios tarmės žmo­
nės, kuriuos vadino Zanavykais.

Dėdė ir teta buvo darbštūs, 
teisingi ir Dievobaimingi žmonės. 
Dėdė jau prieš daugelį metų mirė,
o teta gerokai vėliau. Jų gyvena­
mas namas ir ūkio trobesiai iš tik­
rųjų nebuvo jau toki dideli ir išdi­
dūs, kaip man kadaise atrodė. Da­
bar sapne aš mačiau toje vietoje 
tik didelę tuštumą, kurioje lankėsi 
keletas sumišusių kačių.

Geriau yra palaikyti prisimi­
nimus mėgiamos vietos tokius, ko­
kie jie buvo... O gal būtų geriau 
sutikti su realybe?

Prisimenu, maža būdama ten 
žaidžiau ir gaudžiau viščiukus ir 
ančiukus, kada teta ir dėdė nema­
tydavo. Prisimenu ir didelį pečių 
šeimynstubėje ir prie jo ilgą šiltą 
koklinį suolą, ant kurio per žiemos 
atostogas mėgdavau sėdėti ir skai­
tyti. Taip pat atmintyje liko te­
tos skanūs savotiški blyneliai, ku­
riuos ji be taukų ant įkaitintos kros 
nies viršaus kepdavo ir su rūgščia

AR JŪS ŽINOTE ?

...kad pikantiški patiekalai ge­
resniam skonio išgavimui reikalau­
ja žiupsnelį cukraus, o saldieji prie­
šingai - žiupsnelį druskos.

...kad purvas greičiau nuo 
įmerktų skalbinių atsipalaiduoja, 
jeigu truputį terpentino į vande­
nį įpilama.

...kad odiniai padai ne taip len­
gvai vandenį praleidžia, jeigu jie 
karts nuo karto sėmenų alyva ište­
pami.

...kad prie virtos jautienos tas 
taip pamėgtas krienų sosas, su prie­
deliu smulkiai piaustytų žalumynų 
— petruškų, tribulkų, jaunų špi­
nato lapelių ir kitų - netik pažaliuo­
ja, bet ir pikantišką skonį įgauna.

...kad karštas nuo virtų bulvių 
vanduo yra ypatingai gera ir pigi 
sidabrui valymo priemonė. Sidab­
riniai daiktai sudedami į didelį 
bliūdą ir su bulvių vandeniu už­
liejami. Po atšalimo sidabriniai 
daiktai išimami, nušluostomi minkš 
tu medžiagos gabalėliu ir perplau­
nami su šaltu vandeniu.

...kad pyragas ypatingai purus 
pasidaro, jeigu į tešlą šaukštą acto 
įpilama.

grietine prieš duodant į stalą už­
pildavo. Ta mada į čia tik dabar 
atėjo, darant taip vadinamus “bar­
becues”.

Atsimenu ir dėdės sukauptus 
laikrodžius, kurių mušimas nebuvo 
sinchronizuotas su tiksliu laiku.

Mano sapno fantazijoje vieta 
buvo tuščia, apleista. Aš Įėjau per 
plačius vartus, anksčiau saugomus 
didelio juodo kudliaus, į kitą pa­
saulį ir pasijaučiau kaip “Alisa 
pasakų šalyje”.

Prie išsišakojusio aportinių 
obuolių medžio, į didelį kardono 
gabalą, matau įmontuotą, mano se­
niai mirusio dėdės atvaizdą, iš ku­
rio jis, pro kabančius ant lapų lie­
taus lašus, nustebusiai žvelgia į 
mane.

Mes atidžiai vienas į kitą mo­
mentą žiūrėjome ir tada aš susi­
jaudinusi paklausiau: “Ar yra kas 
namuose? Galiu aš įeiti?”

Valstybė, kurioje "moterų teisės griežtai sulygintos su vyrų" (Iš 
sovietinės spaudos). Sovietų moteris dirba miško kirtime, Sibire.

MAGDALENA DRAUGELYTĖ

(Atkelta iš 4 puslapio) 
ūkininkėms, augo ir plito motinos 
ir vaiko, mergaičių globos sekci­
jos, vaikų lopšeliai, našlaičių, se­
nelių prieglaudų namai ir t.t.

Steigiamojo Seimo rinkimo me­
tu M. Galdikienė važinėjo po Lie­
tuvą ir ragino moteris susiprasti, 
šviestis, jungtis į organizacijas. 
1920 m. iki 1926 m. Krikščionių de­
mokratų bloko ji išrinkta Steigia­
mojo Seimo atstove, kur ėjo įvai­
rias pareigas, buvo moterų frakci­
jos pirmininke, dirbo švietimo ko­
misijoje, ėjo Seimo sekretorės pa­
reigas, o 1926 m. išrinkta Seimo 
vicepirmininke. Aktyviai dalyvavo 
Seimo posėdžiuose, kėlė, reikalavo 
keisti, įvesti naujus įstatymus, šei­
mos, moters, dorovės, blaivybės, 
švietimo, nuosavybės reikalais. Bu­
vo iškalbinga, energinga, krikščio­
niška, nuoširdžia meile lietuviui, 
kovojo už jo teises.

1944 m. Galdikai pasitraukė į 
Vokietiją ir po ilgų vargų nuvyko 
pas brolį gydytoją Eliziejų Drau­
gelį į Stade, ten jau buvo įsikūru­
si pabėgėlių stovykla, paskui Bux- 
tenhude mokytojavo lietuvių mo-

Negirdėjau jokio garso. Namo 
durys ir langai buvo atidaryti ir 
aš įžengiau. Nebuvo nei didelio pe­
čiaus šeimynstubėje, nei jaukaus 
šilto suolo. Netiksėjo laikrodžiai, 
tik didelio kambario kampe stovė­
jo plati lova ant kurios gulėjo dėdė 
Agorija. Dėdė, prisimenu, buvo gi­
lios išminties žmogus. Jis apsidžiau 
gė mane pamatęs ir pramerkęs vie­
ną akį man tarė: “Gerai, kad tu, 
vaikeli, atėjai, neseniai su čigonu 
įsimainiau arklį ir tas arklys šlu­
buoja, pasakyk tu Augustui, kad jis 
pažiūrėtų kas jam yra.” Po valan­
dėlės jis vėl pramerkė akį ir šyp­
sodamasis sako: “Žinai, Lisute, mes 
nebevažiuosime daugiau į bažnyčią 
su bričkele per Pilviškių bruką, 
kurio tu taip nemėgsti. Aš jau ne- 
sikelsiu, bet pasakyk mano vai­
kams, Adolfui ir Augustui, kad aš 
tų popierinių batų, kuriuos negy­
viems apauna, nebenoriu. Ir... pa­
sakyk jiems, kad jie rengdami ma­
ne atsargiai keltų, kad kojų padų 
neliestų, nes aš labai kutulio bi­
jau...” " Al. B.

— GALDIKIENĖ

kykloję, vėliau Freiburge vyras dai 
lininkas dėstė meną, o ji - vokie­
čių kalbą Meno ir amatų mokyk­
loje. 1946 m. išvyko į Paryžių ir 
įsijungė vėl į darbą - atstovauti lie­
tuves Pasaulio Motinų sąjūdyje. 
Vėliau New Yorke užėmė Pasau­
lio Lietuvių Katalikių Moterų or­
ganizacijų sąjungos pirmininkės pa 
reigas iki 1969 m. Išleido anglų kal­
ba “Lithuanian Catholic Women” 
knygą, kuri supažindina svetimtau­
čius su Lietuva ir lietuvių moterų 
organizacijomis.

Netikėta vyro mirtis 1969 m. 
buvo jai skaudus smūgis, kartu su 
juo išgyveno 52 metus. Ji surinko 
savo vyro dailininko meninį pali­
kimą, sukatalogavo ir išleido ang­
lų ir lietuvių kalba monografijas.

Po vyro mirties M. Galdikienė 
persikėlė į Putnamą pas lietuvai­
tes seseles ir jų prižiūrima dar 
daug laiko skyrė Lietuvių katalikių 
istorijos redagavimui. 1950 m. po­
piežius Pijus XII M. Galdikienei 
paskyrė Kryžių “Pro Eclesia et 
Pontifice” už nuopelnus kataliky­
bei Lietuvoje. Lietuvės moterys, 
jausdamos jos idealizmą, ja pasiti­
kėjo ir ją sekė. J. Gr.

Arčiau Dangaus
Nelengva turtingame krašte 

galvoti apie dangų, sako Dean Tho­
mas. Šiai generacijai, kurioje mes 
dabar gyvename, tiktų pavadini­
mas: “Gyvoji Generacija”. Mes lei­
džiamės perkalbamos, kad tik kas 
dabar vyksta yra svarbu - o ne kas 
buvo praeityje ir, žinoma, ne kas 
bus ateityje.

Mes įžengėme į 1979-tuosius 
metus. Viskas vyksta taip greitai, 
kad mes vos galime įsivaizduoti 
1980-tuosius artėjant, nekalbant 
jau apie 21 šimtmetį. O pagalvoti 
apie amžinybę, tas daugeliui atro­
do visiškai veltui laiko eikvojimas.

Dabartis mus pilnai užima ir 
mes ja daugiausiai rūpinamės ir 
joje paskęstame. Mus, moteris, ypa­
tingai domina įvairios reklamos, 
pvz. kaip palengvinti nuospaudų 
skausmą, koki geriausi veidui kre­
mai, apie visokią gastronomiją, 
plaukų priežiūrą, dirbtinų plaukų 
brangumą, apie palankų džentel­
meną, kurie įvairiomis sąlygomis 
siūlo paskolas ir net apie pasau­
linę taiką.

Kas jau ištikro domisi dangu­
mi šiais laikais?

Bet juk labai naudinga, bent 
retkarčiais pagalvoti apie gyveni­
mą antroje gyvybės vartų pusėje. 
Mes gi iš Kristaus mokslo žinome, 
kad gyvenimas anoje mirties pu­
sėje nėra kraštutinis, bet centrinis 
ir pamatinis visų žmonių egzisten­
cijos prasmei.

Grubi krikščioniško mokslo ka 
rikatūra visada turėjo plačią dirvą, 
kurioje daleido, kad dangiškas tur­
tas yra toks pat, kaip ir žemiškas, 
tik žinoma daug gausesnis tų daik­
tų, kuriuos mes čia mėgstame. Te­
orija egzistavo, kad jeigu mes da­
bar geri žmonės būsime, mums bus 
atlyginta po mirties įvairiais ge- 
rumynais virš mūsų sapnų.

Blaiviai galvojant, prieiname 
išvados apie gyvenimo kokybę, ki­
taip sakant apie dalykus aukščiau­
sios svarbos. Pirmoje eilėje - mei­
lė - aukščiausias atsidavimas Die­
vui ir artimui. Svarbu dirbti be 
apsiribojimo, su užjautimu ir nu­
sižeminimu, teisingai, tyrai, tai­
kingai ir linksmai. Šitos savybės, 
tai brangakmeniai ir Dangus yra 
ten, kur Dievas arti ir ten, kur tie 
brangakmenys egzistuoja amžinai 
sujungti.

Galvoti apie Dangų, tai pasi­
rinkti kelią su aukščiau minėto­
mis vertybėmis ir ne pagal grynai 
materialinius standartus, kurie vi­
lioja žmoniją kiekvienoje genera­
cijoje. Al.

sypsenos

“Ponas Kapitone”, klausia ypa 
tingai žingeidi dama, “kaip toli nuo 
mūsų yra artimiausia žemė?”

“Tik penki tūkstančiai metrų.” 
“Prieš mus, ar už mūsų?’” 
“Po mūsų !”

Artistas ateina pas varietės 
agentą su dideliu ir su mažu če­
modanu. Jis atidaro didelį čemo­
daną, išima didelį skalos gabalą 
ir sumuša jį ant savo galvos.

“Puikiai”, sako agentas, “ o 
kas yra mažame čemodane?,”

“Tabletės nuo galvos skaus­
mo.”
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Popiežiaus triumfališkas vizitas Airijoje
Popiežius Jonas Paulius II iš 

Romos trim dienom atskrido į Ai­
riją rugsėjo 29 d. Airijos istorijoj 
per 1.500 metų jis buvo pats pir­
masis Popiežius aplankęs Airiją. 
Kur tik Popiežius ėjo, aukojo šv. 
Mišias, jį sutiko ir lydėjo nesus­
kaičiuojamos, neužmatomos tikin­
čiųjų minios. Savo kalbose Popie­
žius atsišaukė baigti Šiaurės Airi­
joj smurtą ir žudynes. Jis jaudi­
nančiai kreipėsi: “Atsiklaupęs ant 
kelių prašau: palikite smurto ke­
lią ir grįžkite į taikos kelią, mylė­
kite savo priešus, nes meilė nieka­
da nebuvo nugalėta, meilė visuo­

Vilniaus Diena
(Atkelta iš 1 puslapio)

Panašiai pasielgė Sovietų Ru­
sija 1939 m. rugsėjo 17 d. įteikda­
ma notas Anglijos ir Prancūzijos 
vyriausybėms, kad eina “apsaugo­
ti - Gudijos ir Ukrainos gyvento­
jus nuo karo pasekmių ir galimos 
vokiečių okupacijos.

Niekas dėl to Rusijai karo ne­
paskelbė, o anglų spauda net ap­
sidžiaugė, kad vokiečiams mažiau 
Lenkijos žemių beteks.

Šiandien, nors ir sovietinės 
Lietuvos ribose, būtų visas Vil­
niaus kraštas ir nereikėtų siųsti 
pakietėlius į Punską ar verkšlenti 
dėl Seinų katedros. Taip pat nerei­
kėtų rašyti skundus, kad gudai 
draudžia lietuviškas mokyklas ir 
spaudą.

Mūsų vyriausybė tada per daug 
ilgai galvojo ir neturėjo jokio plano 
ir supratimo kaip patenkinti vokie­
čius ir anglus su prancūzais.

Jeigu Whitlamui padarius Pa­
baltijo pripažinimą, mes Australi­
jos lietuviai būtume ilgai galvoję, 
nedrįsdami imtis akcijos, šiandien 
neturėtume to pripažinimo atšauki­
mo.

Reikia pasidžiaugti, kad tada 
Australijos lietuviai nepritrūko 
drąsos ir politinio bei diplomatinio 
sugebėjimo, laimėdami to negra­
žaus pripažinimo atšaukimą.

Šiandien Lietuva ir Lenkija 
stovi kartu prieš bendrą priešą — 
Sovietų Rusiją, kuri tęsdama ca- 
ristinės Rusijos imperializmą, atė­
mė laisvę visoms Rytų Europos tau 
toms.

Bendras priešas ir bendras ko­

Sydnėjuje

„Tėviškės Aidų” Spaudos Balius
Lietuvių Klube BANKSTOWNE, 14-16 East Terrace

Spalio 20 d., šeštadienio vakare

Baliaus meninėje programoje puikus Moterų Duetas — 
p.p. Belkienė ir Storpirštienė, akomp. Br. Kiveris 
Linksmieji Broliai su savo programa.

Išbandysite laimę turtingoje loterijoje ir praleisite laiką 
savo draugų ratelyje, paremsite TĖVIŠKĖS AIDUS, ku­
rie jus lanko per visus metus.

Baliaus pradžia 7 vai. vakaro

Rengia Sydnėjaus Lietuvių Katalikų Kultūros Draugija

TĖVIŠKĖS AI>AI

met atneša pergalę”. Jaunimui Po­
piežius sakė: “Kada aš į jus žvel­
giu, matau jumyse Airijos ateitį. 
Rytoj jūs būsite savo tėvynės gy­
voji jėga, jūs nuspręsite kuo bus 
Airija”. Popiežiaus Mišiose Dub­
line atvirame ore buvo apie vie­
nas milijonas tikinčiųjų. Jaunimas 
giedojo, dainavo ir Popiežius prie 
jų giedojimo Įsijungė. Tokių mi­
lijoninių neapmatomų minių Ai­
rija dar niekad nebuvo mačiusi. 
Taip Jonas Paulius II sužavi vi­
sus savo asmenybe, nešdamas Kris­
taus taiką ir meilę.

Spalio 1 d. Popiežius iš Airi- 

vos frontas kartais verčia pamiršti 
mums padarytas skriaudas, bet ne­
leidžia atsižadėti nei savo tikro­
sios sostinės, nei etnografinių Lie­
tuvos sienų.

1920 metų Taikos sutartyje nu­
statytos Lietuvos etnografinės sie­
nos yra aiškiai nusakytos Lietuvos 
konstitucijoje ir jas keisti ar ma­
žinti gali tik laisvos Lietuvos sei­
mas.

Iki Lietuva bus laisva, tarp­
tautinė teisė mums leidžia reikalau 
ti daugiau, pvz. Karaliaučiaus sri­
ties reikalu, bet neleidžia mažinti, 
kas yra atžymėta Lietuvos konsti­
tucijoje.

Visų Pavergtųjų Tautų apsi- 
jungimas bendrai kovai prieš oku­
pantą, Sovietų Rusijos kolonistams 
yra labai nemalonus ir, supranta­
ma, jie visada mėgins suardyti vie­
nybę, atnaujinant senas žaisdas, to­
dėl mes turime būti labai apdai­
rūs, kad išvengdami bereikalingų 
ginčų visi galėtume bendrai kovoti 
prieš tą pati priešą.

Spalio 9-toji - mūsų Vilniaus 
Diena, teprimena mums, kad isto­
rija nemėgsta tų, kurie gyvenime 
neturi ryžto ir drąsos, bet iškelia 
tuos, kurie ryžtingai eina į gyve­
nimą, kurdami savo tautos ir visos 
žmonijos geresnę ateitį.

Pasimokindami iš praeities klai­
dų, atlikime ryžtingai mums istori­
nio momento ir šiandieninės oku­
pacijos Lietuvoje padiktuotus už­
davinius bei darbus savo tautai ir 
savai bendruomenei, kad protėvių 
dvasios mūsų neprakeiktų ir atei­
nančios kartos mūsų nepasmerktų. 

jos skrido į Jungtines Amerikos 
Valstybes. Popiežių kelionėje lydi 
ir du lietuviai - Amerikos vyskupas 
Paulius Marcinkus ir Bažnyčios 
Viešųjų Reikalų vicesekretorius 
prel. Audrys Bačkis.

Amerikoje Popiežiaus lėktuvas 
nusileido Bostone. Čia jį pasitiko 
Bažnyčios dignatoriai ir Preziden­
tienė Rosalynn Carter sveikino Po­
piežių, kaip žmogų, “kuris palietė 
pasaulį”. Nežiūrint lietaus, Bosto­
ne Popiežių sutiko apie 750.000 
žmonių, o televizija Popiežių su­
jungė su milijonais amerikiečių. 
Čia Popiežiaus pirmieji žodžiai: 
“Amerika, Amerika, te Dievas tau 
teikia malonės ir vainikuoja bro­
liškumu nuo jūros iki jūros”. Po­
piežius kvietė Amerikos jaunimą 
nuo atsakingumo nebėgti į sekso 
malonumus, narkotikus, prievartą, 
abejingumą ar nešvankią laikyse­
ną. Tėvams kalbėjo, kad krašte, 
kur kas trečios vedybos baigiasi 
skyrybomis, kvietė sudaryti vedy­
bas pastovias ir tvirtas savo vaikų 
gerovei.

SOLISTĖ GINA ČAPKAUSKIENĖ

Montrealyje gyvenanti sol. G. 
Capkauskienė yra dažnai kviečia­
ma dainuoti. Amerikoje vasaros 
metu Tėvų Pranciškonų pakviesta 
į Kennebubnkportą davė koncertą- 
rečitalį, akompanuojant muzikui 
Cibui. Pailsėjusi grįžo į Montre­
al! ir įtemtai pradėjo darbą, nes 
jos laukia vėl daug koncertų. Rug­
sėjo 8 d. ji dainavo Clevelande Tau 
tos Šventės minėjime, akompanuo­
jant muzikui J. Govedui. Rugsėjo 
22 d. su solistu R. Strimaičiu ji 
koncertavo Detroite. Spalio 7 d. — 
jos koncertas Čikagoje Jaunimo 
Centre, pakviesta Lietuvių Moterų 
Federacijos. Spalio 17 d. dainuos 
Otavoje 30 metų Bendruomenės 
sukakties minėjime. Spalio 20 d. 
pasirodys Montrealyje, o po to iš­
skris į Australiją, čia ji jau yra 
koncertavusi 1974 m. ir žada iš­
būti 6 savaites, pateikdama 6 kon­
certus: spalio 26 d. Perthe, o lap­
kričio mėnesį: Adelaidėje 4 d., Gee- 
longe 10 d., Melbourne 11 d., Syd- 
nėjuje 17 d., Canberroje 18 d. Grį­
žusi iš Australijos į Kanadą, ji 
dainuos “Tėviškės Žiburių” 30-čio 
minėjime gruodžio 9 d. Toronte.

VLADAS ČESIŪNAS ESĄS TIKRAI PAGROBTAS

(Atkelta iš 3 puslapio)

Lietuvių Bendruomenės Vaka­
rų Vokietijos Krašto valdyba pra­
šo kitų kraštų Bendruomenės va­
dovus kontaktuoti Vakarų Vokie­
tijos ambasadas bei pasiuntinybes, 
ypač JAV-bėse, Kanadoje, Austra­
lijoje, prašant paaiškinimų VI. Če- 
siūno dingimo reikalu.

Apie Česiūno likimą nuo rug­
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• Sydnėjus. Australijos vysku 
pai vykstančioj konferencijoj suda­
rė komitetą kunigų sielovados at­
naujinimui. Australijoj 1976 m. bu­
vo 1998 kunigai aktyviai dirbą sie­
lovadoje, o anksčiau - 1966 m. jų 
buvo 2014. Gyventojų surašymo da­
viniais, didėjant katalikų skaičiui, 
proporcingai nekyla kunigų skai­
čius, ypač sumažėjo seminaristų 
kunigystės pasiruošimui. Vyskupai 
ruošia plačią programą naujų pa­
šaukimų skatinimui.

• Sydnėjus. Kardinolas Free­
man žymiesiems veikėjams suruo­
šė metinius pietus, kurių metu pa­
triotinę prakalbą pasakė Karo mo­
kyklos komendantas majoras - ge­
nerolas Morison, atsišaukdamas į 
Australiją drausmingesniam gyve­
nimui. Materializmas ir savanaudiš 
kūmas gali būti suvaldytas ir visi 
gyventojai turi grįžti prie Dievo 
ir šeimos gyvenimo svarbumo. Ge­
nerolas pasisakė už karinės prievo­
lės įvedimą, gyvenimo sudrausmi- 
nimą.

• Salvadore (vidurio Ameri­
kos respublikoj) kulkosvaidžių sal­
ve buvo nušautas kun. Alirio Napo­
leon, 49 m., belaikant jam šv. Mi­
šias. Tai jau devintas kunigas Sal­
vadore nušautas. Valdžia persekio­
ja religiją ir žudikų “nesuranda”. 
Šimtai pasauliečių studentų ir ka­
talikiškų organizacijų vadovų sau­
gumo nušauti, suareštuoti.
• Anglijoj Cambridge univer­

siteto prof. dr. Christel Lane iš­
leido naują mokslinių tyrimų kny­
gą “Christian Religion in the So­
viet Union, Sociological study” —• 
Krikščioniškoji religija Sovietų Są­
jungoje. Visas 10-tas knygos sky­
rius skirtas religijos persekiojimų 
tyrimui Lietuvoje ir lietuvių ka­
talikų rezistencijai. Išvadoje sako: 
“Lietuvos Katalikų Bažnyčios stip­
rumą išlaiko aiškios, iškilios tauti­
nės ir katalikiškos tradicijos, labai 
glaudūs kunigų ir pasauliečių ry­
šiai. Jaunieji kunigai stipriu tautiš­
kumu visiškai atmeta viską, kas 
yra sovietiška”. Australijos kny­
gynuose šio veikalo kaina $ 24.95. 
Autorė plačiai cituoja Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronikas, daro 
teisingas išvadas, bet objektyvumo 
dėliai mini sovietinius komunistų 
šaltinius ir juos nekritiškai inter­
pretuoja. Veikalas labai naudin­
gas Lietuvos problemų iškėlimui 
moksliniam pasaulyje.

• Šiaurės Italijos mieste Ca­
sale Monferrato vyksta 30-ji Itali­
jos tautinė liturginė savaitė tema 
“Bažnyčia meldžiasi laiko tekėji­
me”. Dalyvauja per 1.300 liturgijos 
ekspertų, jų tarpe 280 kunigų, 700 
seserų vienuolių.

sėjo 13 dienos jokių žinių neturi­
ma. Manoma, kad jis tikrai buvo 
Sovietų agentų pagrobtas.

Pagrobtas lietuvis ! Skubiai 
aliarmuokite Bonnos ambasadą 
Canberroje ir reikalaukite paaiški­
nimo apie Įvykį. JAV-bėse ir Ka­
nadoje tai darome. Veikiame pa­
čioje Vokietijoje. Br. K.
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iŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNE
KAI ŽEMĖ TAPS ŽIEDAIS MARGA

MELBODRNAS
Tėviškės Aidų daiktinė loteri­

ja ruošiama lapkričio 4 d., sekma­
dieni, Sv. Jono bažnyčios didžio­
joje salėje. Visų rėmėjų prašome 
paieškoti fantų. Sekmadieniais juos 
priima prieš pamaldas ar po jų Fe­
deracijos valdybos nariai.

Už A. A. Stasio Brazo vėlę 
mirties antrose metinėse šv. Mišios 
laikomos Parapijos Namų koply­
čioje Kensingtone spalio 13 - šeš­
tadienį 10 vai. ryto. Užprašė žmo­
na Jadvyga.

J. S. Veteikiai aplankė kunigus 
Parapijos Namuose. Jie Melbourne 
svečiavosi pas gimines. J. Veteikis 
yra vienas redaktorių Sydney lei­
džiamo “News Digest Internatio­
nal”.

Aleksas Baltutis išvyko į Ame­
riką, kur jo sužieduotinė. Vestuvės 
vyks Los Angeles. Spalio 2 d. gi­
minių ir artimųjų palydėtas iš Tu- 
llamarine aerodromo.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumerato* 
reikalu: Tėviškės Aidų prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jaru 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir pei 
jį apsimokėti.

Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika tiki į Dievo Apvaizdą ir 
maldos galią, bet tuo pačiu tiki, 
kad tyla ir bendradarbiavimas su 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios nai­
kintojais yra nusikaltimas.

LKB Kronika Nr. 31.

Išnuomuojamas kambarys va­
sarojimui Morningtone, prie pat jū­
ros. Prašom kreiptis ketvirtadie­
niais po darbo valandų Melbourne, 
tel. 557 6435.

A. A. JONUI BUTAUSKUI

mirus, jo žmonai, seseriai ir artimiesiems reiškiame 
gilią užuojautą ir kariu liūdime.

Latrobe Valley Seniūnija

A. A. JONUI BUTAUSKUI

mirus, nuoširdžiai užjaučiame jo žmoną ONĄ, se­
serį VALERIJĄ ir visus artimuosius.

Joana ir Vincas Lazauskai

A. A. JONUI BUTAUSKUI

staiga mirus, jo žmoną Oną, seserį Valeriją, švogerj Ro­
mą Kačerauską ir visus artimuosius giliai užjaučiame
ir kartu liūdime. Eskirtų Šeima

A. A. JONUI BUTAUSKUI

mirus, gilaus liūdesio valandoje jo žmoną Oną, Va­
leriją ir Romą Kačerauskus širdingai užjaučiame ir
kartu liūdime. S. O. Drungilai

— Iš Lietuvos gauta žinia, kad 
ten kino studija gamina filmą “Gy­
vačių lizdas”, kuriame herojiški 
“tarybiniai patriotai” sunaikina lie­
tuvius partizanus. Filmą sulipdė 
lietuvis J. Požėra, romano “Šalnos” 
autorius, tipiškas bolševikas. Fil­
muoja Alytaus rajono Dzirmiškių 
girininkijoje, režisuoja Algis Kun- 
delis.

Hobarias. Ministeris pirm. Mr. 
Fraser spalio 2 d. atvyko į spaudos 
konferenciją, apie 100 jaunuolių 
kėlė triukšmą ir Mr. Fraserį api­
pylė sriuba, apmėtė pamidorais, o 
viena moteris spiovė jam ant kak­
tos. Policijos sargyba buvo neatidi. 
Tokį negarbingą valstybės galvos 
sutikimą galėjo atlikti tik bedie­
viai, kurių Australijoj jau daug 
priviso.

Vakaronė su "Klumpakoju"

Daug prikalbėta, daug iš tuš­
čio į kiaurą pilstyta, besirūpinant 
mūsų lietuviškuoju jaunimu. Ir vi­
sai be reikalo. Jau į ketvirtąją de­
šimtį įžengėme čia, Australijoje, 
gi šiandien gėrimės savo jaunimu 
sporto aikštėse, su pasididžiavimu 
žiūrime į gausias uniformuotas 
skautų eiles. Jaunimas ruošia ir 
įstengia nuvažiuoti į savo Kongre­
sus. Vis daugiau jaunosios kartos 
žmonių įsijungia į vienokį ar kito­
kį visuomeninį darbą vadovaujan­
čiose pozicijose. O kad jaunimas 
kitaip galvoja ir kitokiomis aki­
mis į reikalus žiūri, tai ne tik kad 
natūralu — tai yra būtina, nes tik 
naujos idėjos ir naujos gairės yra 
atsakymas į senas problemas.

Štai, Melbourne, turime net 
dvi tautinių šokių grupes. Su vy­
resniaisiais, kurie susibūrę “Klum- 
pakojo” grupėje, buvo tikrai ma­
loni proga kartu pavakaroti Lie­
tuvių Namuose, šeštadienį, rugsė­
jo 29 d. Esu tikras, kad tokį pat įs­
pūdį išsinešė ir visi kiti svečiai, 
kurių buvo pilna salė - apie dve­
jetas šimtinių.

Malonus svečių priėmimas prie 
durų su vyno stiklu, gražiai iš­
puošta salė, rūpestinga priežiūra 
prie stalų, orkestras ir, vėliau, pui­
ki ir labai turtinga bufeto stiliumi 
pateikta vakarienė. Čia, tai nuo­
pelnas klumpakojiečių tėvelių, ku­
rie labai teigiamai ir duosniai atsi­
liepė į grupės vadovybės pasiū­
lymą - prašymą. Dėka tėvelių duos- 
nios širdies, “Klumpakojis” iš sve­
čių teprašė vos po keturis dolerius! 
Aišku, kad ne pelno jie siekė, bet 
tokiu būdu jie daug didesnį pelną 
ir tikrai daug draugų užsitarnavo.

Neužmirština turtingos prog­
ramos, kai “Klumpakojis” savo šo­
kiais ir savo jaunatvišku entuziaz­
mu tarsi žiedais išbarstė žemę. Pa­
lydimas akordeonistės Dr. N. Zda­
nienės ir gitaristės Loretos Čižaus- 
kaitės, “Klumpakojis” pašoko net 
šešetą šokių: “Kanapėlę, Lenciūgė­
lį, Gaidį, Abrūsėlį, Viliotinį, už­
baigdami Kalveliu, į kurį klum- 
pakojiečiai įjungė ir didelę dalį 
publikos, pasirinkdami partnerius 
iš svečių tarpo.

Nebus klaidos sakant, kad 
“Klumpakojis” jau išėjęs virš tau­
tinių šokių grupės ribų - “Klumpa­
kojis” jau rodo visus meninio vie­
neto pažymius. Graži, laisva laiky- 
esna, nuoširdi, draugiška nuotaika, 
tarpusavio sugyvenimas, nebijoji­
mas nuolatinio darbo - repeticijų — 
visa tai žada “Klumpakojui” gra­
žią ateitį. Gali didžiuotis pasiektais 
rezultatais entuziastiška vieneto ve 
deja Anelė Morkūnienė, o kartu su 
ja ir visi vieneto dalyviai.

Programą labai vykusiai pa­
pildė po ilgo laiko “Rūtelės”. Tai 
merginų - dabar jau ponių - kvar­
tetas, prieš geroką jau metų bėgį 
gyvai reiškęsis Melbourne. Tai Ni­
jolė, Rūta, Snieguolė ir Roma. Gi­
tara akomponuojant A. Karazijai, 
jos padainavo tris dainas, kurias 
publika palydėjo gausiajis ploji­
mais. Programą gyvai pravedė Kris 
tina Didelytė.

Trumpu bet tikrai nuoširdžiu 
žodžiu visų jausmą bei padėką 
“Klumpakojui” išreiškė kalbėda­
mas Bendruomenės Melbourno Val­
dybos vardu pirmininkas A. Pocius.

Buvęs

LIETUVIAI, ATEIKITE I

Australijos Lietuvių Jaunimo 
Sąjungos Melbourno skyriaus val­
dyba kviečia visus lietuvius atsi­
lankyti į IV Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Kongrese dalyvavusių atsto­
vų pranešimą spalio 14 d., sek­
madienį, Melbourno Lietuvių Na­
muose 2.30 p.p. Pranešime bus kal­
bama apie grupinę kelionę, Kon­
greso stovyklą Londone, Studijų 
Dienas Altenberge, Vokietijoje, 
įvairius Kongreso parengimus ir 
turistines keliones apie Europą.

Kurie domisi jaunimo veikla, 
prašome visus atsilankyti.

ALJS Melb. Skyr. Valdyba

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the president of the Lithuanian 
Catholic Federal Committee, 69 
Devon St., Cheltenham Vic. 3192.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

SPORTO BALIUS
Rengia Sporto Klubas Varpas

spalio 13 d. šeštadienį, 7.30 vai. vak.

Karšta vakarienė, geras orkestras, programa nematyta.
Atlieka sportininkės ir sportininkai.

Įėjimas $ 8. Jauniams ir pensininkams $ 5.

Bilietai - R. Ragauskas 93 6574, V. Balnionienė 699 8949

Maloniai kviečiame visus atsilankyti i

LOS ANGELES DRAMOS ANSAMBLIO

spektaklius, kurie įvyks Melbourno Lietuvių Namuose 
spalio 20 d.,šeštadienį, 6.30 vai vak., spalio 21 d., sek­
madienį 2.30 vai.

Sydney Lietuvių Klube spalio 27 d., šeštadienį, 4 vai. vak. 
ir spalio 28 d., sekmadienį, 3 vai. p.p.

Šeštadienį matysime B. Pukelevičiūtės 3 veiksmų dra­
mą “Palikimas”, sekmadienį J. Gliaudos 2 veiksmų farsą 
“Kompiuterinė santuoka”.
Bilietus galima įsigyti Melbourne pas A. Baltrukonienę, 
tel. 861 6304 ir pas F. Sodaitį parapijos kioske.

Sydney pas Vytautą Jušką tel. 887 2848.
Bilietų kaina abiems spektakliams $ 9., vienam $ 6. 
Pensininkams ir moksleiviams nuolaida.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDAS
Nauji aukotojai: $ 1000 R. Ati­

drėkus, $ 103 aukojo Geelongo lie­
tuviai, mirus a.a. Ernai Grufas, 
S 20 Apylinkės Valdyba, $ 15 cho­
ras, po $ 10 Moterų Draugija, A. 
Jokubauskas, V. Savickas, P. Šar­
kis, B. Vaitkai, po $ 5 F. M. Andriu- 
koniai, B. Jankienė, P. C. Vaiče­
kauskai, S A. Žvirblis.

Po S 100 - Kun. St. Gaidelis. 
Lithuanian Community Publishing 
Society LTD, P. S. Pažereckai, A. 
Sabrinskas, N. Urniežius, J. Vove­
ris. $ 84 Geelongo lietuvių auka 
per P. Vaičekauską, aukojo $ 50 
A. P. Baltrūnas, $ 6 K. Starinskas, 
po $ 5 F. Andriukonis, J. Gailius, 
V. Palavikas, C. Volodka, po $ 2
L. Bungarda, V. Cerakavičius, J. 
Klupšas, J. Manikauskas.

$ 55 K. Prašmutas, po $ 50 B. 
Barkus, N. Butkūnas, G. Patupis, 
$ 30 G. Gailiūnas, po 25 L D. Cox,
M. Didžys, A. Gudelis, V. Miliaus­
kas, Sporto klubas Vytis, V. Stagis, 
po $ 20 T. Amber, A. Petruškevičie­
nė, J. Poškus, K. Šaulys, po $ 10 V. 
Ališauskas, P. Bareišis, J. Levickas, 
E. M. J. C. Liutikai, A. Stakaitis, 
$ 5 Dr. I. Kaunas, V. Stalba, $ 3 
A. Riaubienė, po $ 2 K. Balkaus- 
kas, B. V. Bulis, V. Vilčinskas, 
$ 1 XX.

Nauji AL Fondo nariai: P. Ba­
reišis, A. Gučus, J. Lapšys, Lithua­
nian Comm. Publ. Society LTD, E. 
Reisonienė, S. Reivytis, M. Zaka­
ras. Naujas tūkstantininkas R. An- 
drėkus, nauji šimtininkai - B. Bar­
kus, kun. S. Gaidelis, Lithuanian 
Comm. Publ. Society LTD, K. Praš 
mutas, N. Urniežius, J. Voveris.

SIUNTINIAI Į LIETUVĄ - 1979
Patariame siųsti tik tai, kas paskutiniu laiku Lietuvoje 

pageidaujama ir yra naudinga.
SIUNTINYS Nr, 2 - 1979

Labai gera vyriškai eilutei angliška vilnonė medžiaga 
3 m.; vilnonė angliška moteriškai eilutei medžiaga - 3 m.; 
vilnonė medžiaga suknelei, arba vakarinei suknelei medžia­
ga (visos šios medžiagos gali būti įvairių spalvų); vyriški 
išeiginiai marškiniai; vyriškos arba moteriškos firmos “Levi” 
arba “Wrangler” jeans (tik tokių Lietuvoje pageidaujama) 
ir trumpas telescopic lietsargis, vyriškas arba moteriškas. 
Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimo išlaidomis - $ 250.

Į šį siuntinį dar galima dadėti 8 svarus įvairių prekių. 
Medžiagos dar galima dadėti 4 m., 3 metrus dirbtinio minko 
kailio arba ką nors iš žemiau išvardintų naudingesnių dalykų:

Avikailiai, ilgi vyriški arba moteriški, tikro kailio 
kalnierius, tikros odos viršus, dirbtinio kailio pamu­
šalas — —• — — — — $ 220.
Dirbtinio minko kailis moteriškam paltui $ 86.
Jeans, Wrangler arba Levi Strauss $ 40.
Vyriškas arba moteriškas megstinis $ 34.
Vyriškos arba moteriškos nailoninės kojinės $ 3.
Tights (kojinės - kelnaitės) $ 4.
Vilnonė gėlėta arba didelė nailono skarelės S 12.
Geresni marškiniai $ 14.
Vyriški arba moteriški bateliai $ 36.
Puiki suknelei medžiaga $ 28.
Crimplene medžiaga suknelei $ 20.
Vilnonė eilutei medžiaga, vyrams ar moterims $ 56. 
Geresnė vilnonė medžiaga eilutei $ 80.

AL Fondo Valdyba sveikina 
naujuosius narius ir dėkoja visiems 
aukotojams.

J. Balbata
ALF iždininkas

Premijos
Yra skirtos kasmetinės trys 

premijos po $ 75 lietuvių kalbos 
kursantams Adelaidėje, Melbourne 
ir Sydnėjuje, geriausiai išlaikiu­
siems lietuvių kalbos egzaminus 
“Matriculation” pažymiui. Po $ 10 
premijos skiriamos savaitgalio mo­
kyklų kiekvieno skyriaus mokiniui, 
stropiausiai per visus metus lan­
kiusiam pamokas. Mokslo metų pa­
baigoje kandidatus pateikia Kraš­
to Valdybos švietimo reikalams na­
rys. Dvi premijos po $ 75 skiriamos 
abiejų mūsų savaitraščių jaunie­
siems spaudos bendradarbiams, 
kandidatus pasiūlo redaktoriai. Jei 
tokio kandidato nėra, tai premija 
tais metais dingsta.

Yra trys premijos, įmokėtos 
Fondui paskirų mecenatų. Viena jų 
už lituanistinės temos mokslinį dar 
bą akademiniam bei aukštesniam 
mokslinės institucijos baigimo laips 
niui gauti. Tokia pat premija gali 
būti paskirta ir už lituanistinį dar­
bą moksliniame žurnale ar išleista 
atskira knyga. Antra premija ski­
riama už grožinės literatūros kū­
rinį bei jų rinkinį lietuvių ar ang­
lų kalba lietuviška tema. Trečia 
premija - jaunosios kartos atsto­
vui mūsų bendruomenės kultūri­
nėje bei organizacinėje veikloje.

A. Zubras

A. A. JONAS BUTAUSKAS

Sale lietuvius sukrėtė didelis 
skausmas, kai rugsėjo 24 d. staiga 
ištiktas širdies priepuolio mirė ant 
savo žmonos Onos rankų geras lie­
tuvis Jonas Butauskas. Jonas buvo 
gimęs 1910. XI. 14 Kybartuose, kur 
baigė pradžios mokyklą ir gimnazi­
ją. Iki karo pradžios tarnavo Kaune 
policijoj. Su žmona Ona atvyko i 
Australiją 1948 m. Darbo sutartį 
atliko Sale ligoninėje, vėliau pe­
rėjo į geležinkelį iki pensijos.

Jonas buvo ramaus, taikaus bū­
do, visur prisidėdavo prie lietu­
viškos veiklos, buvo gerbiamas vi­
sų lietuvių ir kitataučių bendradar­
bių, kaimynų, rėmė lietuvišką spau 
dą. Dideliame skausme liko žmona 
Ona, sesuo Valerija Kačerauskienė. 
Už jo vėlę gedulingos šv. Mišios 
aukotos Sale katedroje rugsėjo 25 
d., susirinkus Sale, Latrobe Valley 
lietuviams ir kitataučiams. Palaido­
tas Melbourne Springvale kapinė­
se, kur prieš ketverius metus liko 
palaidota ir jo mama. Kapinėse 
apeigas atliko kun. Pr. Dauknys. 
Latrobe Valley Seniūnės ir savo 
Seniūnijos vardu atsisveikino Se­
niūnė E. Eskirtienė, ant karsto už- 
berdama ir Lietuvos žemelės. Kars­
tui leidžiantis, gausus lietuvių bū­
rys sugiedojo Marija, Marija.

Už jo vėlę šv. Mišioms aukojo 
L. Cekas, V. Cižauskienė, V. D. Da­
niai, S. O. Drungilai, A. E. Eskir- 
tai, J. P. Gražiai, A. Juozėnas, se­
suo Valerija Kačerauskienė, J. 
Mikštas, P. Petniūnas, K. Tijūnė­
lis, A. Šabrinskas, S. Šabrinskas, 
A. S. Ūseliai - Adams, P. J. Vai­
čaičiai, D. Valytė - Alison, N. V. 
Žemaičių šeima. Tautos Fondui vie­
toje gėlių aukojo po $ 10 A. E. Es- 
kirtai, V. Grigonis, V. V. Koženiaus 
kai, V. R. Kačerauskai, J. Jasu­
laitis, J. Valiauga. Australijos Lie­
tuvių Fondui $ 10 F. M. Sodaičiai.

Mielas Jonai, tepriima tave 
Kristus, kuris tave pašaukė, o an­
gelai tenuveda tave į amžinąjį prie­
globstį pas Aukščiausiąjį.

E. Eskirtienė

NEWCASTLE

Tautos Šventės minėjimą su­
ruošė Apylinkės Valdyba St. Pe­
ters salėje rugsėjo 22 d. Valdybos 
pirm. Algis Bajalis atidaręs minėji­
mą pakvietė sugiedoti Lietuvos him 
ną. Rokas Lapinskas paskaita nu­
švietė Lietuvos istorijos įvykius. 
Dainininkių grupė “Trio-j-1”, vad. 
Z. Zakarauskienės, pasirodė gerai 
paruošta dainų ir poezijos pyne. 
Sekė pobūvis, kur loteriją ypač 
praturtino prekybininkas W. Mi­
ller ir B. Gakas.

Iš kelionių po Europą ir Lie­
tuvą grįžo Emilija ir Sigitas Dau­
gėlai, Janina Butkienė. Newcastle 
universiteto prof. Dr. V. Doniela 
tris savaites praleidęs Austrijos ir 
Jugoslavijos universitetuose ir ten 
atlikęs savo įsipareigojimus akade­
miniame darbe, jau vėl grįžo namo 
prie savo tarnybos universitete.

Australijos Lietuvių Fondo iš­
leistus Vilniaus Universiteto 400 
metų sukakties leidinius lietuvių 
ir anglų kalbomis čia pas mus pla­
tina Fondo atstovas A. Bajalis.

Balys Zicikas paguldytas Mater 
ligoninėje. Jo sveikata jau gerėja.

A. Š.

t

Šie maisto produktai galima siųsti kartu su rūbais: 
% sv. arbatos — $ 4, % sv. nescafes — $ 6. 1 sv. pupelių 
kavos — $ 7, 1 sv. šokoladinių saldainių — $ 7, U/2 sv. ra- 
zinkų — $ 2, 40 cigarečių — $ 4.60.

Įvairūs kalkuliatoriai, stetoskopai ir kraujo spaudimui 
matuoti instrumentai siunčiami pagal susitarimą.
Sudarant savo nuožiūra siuntinį pridėti $ 31 persiuntimui. 
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, persiun 
čiame palikimus i Lietuvą naudingiausiu paveldėtojui būdu.

Norime atkreipti klientų dėmesį, kad siuntinius išsiunčia­
me vos gavę užsakymą. Sąskaitas prisiunčiame tik pasiuntus 
siuntinius, kurias galima apmokėti paprastu čekiu.

BALTIC STORES LTD.
II London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592. (Z.&V. Juras)

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos te- • 
levizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI • 
Stereo aparatus ir CB radijo.

ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD.
29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.

J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059

LIETUVIU KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD. į
•

• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už termi- •
nuotus indėlius 10% (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki finansinių t 
metų galo t.y. birželio 30 d., už atsiimtus term. ind. metų bė- J 
gyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% dividendo. ♦
• Teikia paskolas iki $ 15.000 įkeičiant nekil. turtą, iš 11%, as-
menines paskolas iki $ 5000 su garantuoto jais iš 12% iki $ 2000 ■ 
be garantijos iš 13%. Procentai už visas paskolas užskaitomi i 
kas 3 mėn. . “
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001. “
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių Namai,
6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: “TALKA”, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. t 
Norwood, SA. 5067. J
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių ♦ 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW. t
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